

规避运动风险 禁减体育活动

话题背景

教育部网站5月28日发布文件提出,教育行政部门和学校应当建立健全学校体育运动风险防控机制,预防和避免体育运动伤害事故的发生,但“不得以减少体育活动的做法规避体育运动风险”。



(资料图片)

保证体育课时

曹海容 (西南科技大学)

体育课作为锻炼青少年体魄的课程,在学生的长远发展中具有不可替代的意义。规避运动风险而减少体育课时无疑是犯了因噎废食、矫枉过正的毛病,这样做得不偿失。保证体育课时,还要标本兼治。

体育课时的减少与学校的要求有直接关系。教育部门要肩负起监管责任,大力查处学校体育课时的落实力度,也可成立专门的查处执法队,纠察肆意侵占、减少体育课时的学校。还要建立问责机制,加大追责力度。

实际上,体育运动的减少皆因运动事故频发而校方怕担责,要根本解决这一问题就要从师资、设施入手,规避运动风险。目前,我们体育老师的编制队伍缺口大,高素质体育教师稀缺。运动器材、场地的年久失修也是一大问题,由于体育作为升学指标的边缘学科,相关设施也难以跟进。校方要定期排查维修,保证安全的运动环境。

多管齐下促落实

刘选启 (湛河区人大常委会)

在现实生活中,只要我们留心观察一下,就不难发现,在我们周围有许多小

孩子不是身体瘦弱,就是小胖墩……造成这些现象的原因,除了饮食起居不规律外,不注意参加体育活动也是一大原因。

教育部有关负责人指出,一些地方和学校特别是中小学,为避免发生学生体育运动伤害事故,往往采取减少或取消体育活动、降低体育项目难度等,来维护学生安全。这种做法使学生减少了参与体育活动的机会,失去了与老师、同学交往的机会,长此以往,身心健康也受到不同程度的影响。

落实好“不得以减少体育活动的做法规避体育运动风险”的要求,政府部门要加大投入,帮助学校改善体育活动的场地、器材和环境,学校、老师要严密组织,按操作规程活动,做好现场保护,从而确保学生既完成规定的体育项目和课时,又能在体育活动中得到身心的锻炼,确保安全。作为参加体育活动的主体,学生来说,应按参加体育课程的要求,积极主动地参加学校、班级组织的体育活动,根据自身条件和兴趣爱好,选择体育项目和运动技能进行锻炼,并注意讲究规律、循序渐进,自我保护。

让体育活动走上正常轨道

邱利刚 (湛河区马庄街道)

在体育课中发生的一些意外事故给学生和家长带来了一定伤害,同时也给

学校造成了一定经济损失,带来了负面影响。一些地方规避体育运动伤害事故当挡箭牌,减少体育活动。

其实,体育活动很受学生们欢迎,是调节学生身心疲惫的润滑剂,不能因为一些意外伤害的发生,就减少甚至停止体育活动。现在教育部印发《学校体育工作条例》(简称《办法》,下同),明确了学校体育运动各个环节的风险管理责任,为学校 and 体育工作者“松绑”,使他们能够放开手脚,按照要求开展体育教学、课外体育锻炼和体育比赛等体育活动,这是一项积极推动开展体育活动的好政策。

所以,我们应该严格按照《办法》的要求,学校应建立学生健康档案,家长如实提供学生健康状况的信息,对不适合参与体育课或体育锻炼的学生,应减少或免除其体育活动。学校和体育工作者保证体育课正常进行,不仅是学生们健康成长的需要,更是全面推行素质教育的需要。

切勿“一刀切”

王河 (西南科技大学)

在体育活动中发生意外伤害是在所难免的,但因为长期以来我国并没有一个明确针对学校体育运动风险的管理办法,使得不少学校采用减少或取消体育活动、降低体育项目难度等办法来规避风险。

近日教育部印发的《办法》,明确规定了教育行政部门和学校不得以减少体育活动的做法规避体育运动风险。并把运动风险防控纳入教育督导,自制体育器材需第三方评估,明确了学校体育工作各个环节的风险管理责任三方面为学校 and 体育工作者“松绑”。

体育活动中伤害事故的发生大多是因为体育设施不符合国家安全要求,体育项目技术难度过大,体育老师在教学中出现疏忽,学生本身有先天疾病,运动中发生意外的意外事件。要规避体育活动中的风险,不能单纯地“一刀切”,还应该从实际出发充分考虑到学校体育设施的安全性、体育项目的难度和学生的自身情况等细节,建立健全体育运动风险防控制度。

建立健全防控机制

靳丹丹 (湛河区委组织部)

体育运动是我们日常生活中必不可少的,但一些地方和学校,对体育运动安全知识缺乏了解,直接影响着体育活动的正常有序开展。

要在不减少体育活动的基础上,规避体育运动风险,关键是要建立健全防控机制,预防和避免体育运动伤害事故的发生。

一是学校应当建立校内多部门协调配合、师生共同参与的学校体育运动风险防控机制,制定风险防控制度和体育运动伤害事故处理预案。

二是对于校园体育活动造成的意外伤害,要通过投保来减轻学校的压力,更需要依法治教,明确学校在伤害事故中的责任。如果学校尽到安全义务,安全教育责任,就不应该再追究校方责任,而如果家长不满意校方的处理,则要走法律程序,由法院审理、判决。

三是学校应当按规定安排学生健康体检,建立学生健康档案,按照《中小学学籍管理办法》规定,纳入学籍档案管理。对不适合参与体育课或体育锻炼的学生,学校和教师应当减少或免除其体育活动。

共同呵护学生健康成长

翟红果 (市地方史志办公室)

体育活动对学生的健康成长非常重要。但体育活动,尤其是一些难度大的项目存在一定风险,一些学校减少体育活动的现象时有发生。要使《办法》能够真正贯彻落实,需要营造全社会共同呵护学生健康成长的良好教育环境。

一是教育行政主管部门和学校必须把提升学生身体素质当作教育的大事来抓,坚决摒弃“多一事不如少一事”的消极态度,切实建立防控事故风险机制,不折不扣把《办法》执行好、落实好。

二是媒体要加强正确的舆论引导。对在体育教育教学中出现的问题、事故,要站在理性的高度厘清教育方与受教育方的责任,公平报道,切忌“一边倒”。

三是家长要理性对待。对于一些无关紧要的事故要包容宽容,不纠缠、不取闹;对于一些需要赔偿的事故,切不可得理不饶人,要多沟通、多协调,提出合情合理的解决方案,而不是通过吵闹解决,影响教学秩序。

四是要依法治教。学校必须重视科学管理,积极发挥家长和学生参与学校管理、监督的作用,建立平等的家校关系,建立健全学生维权机制,减少家校冲突,营造良好的教育环境,共同呵护学生健康成长。

营造良好环境 确保执行到位

吕府刚 (叶县县委办公室)

落实好教育部印发的《办法》,笔者建议,政府要切实发挥主导作用,在营造良好环境上下功夫,保障学校体育活动有效开展。

一是强化保障,让学校“能”开展体育活动。政府应加大资金投入力度,配

齐体育设施,充实体育教师队伍,为开展校园体育活动创造条件。

二是厘清责任,让学校“敢”开展体育活动。应对学校体育运动各个环节的风险管理责任进一步细化,明确责任界限,坚持依法处理纠纷,坚决打击学闹歪风,使学校敢于放开手脚开展体育活动。

三是营造氛围,让学校“愿”开展体育活动。教育、宣传等部门应强化宣传引导,发挥广播、电视、报纸、网络等媒体优势,采取巡回宣讲、播放公益广告等形式,努力营造关心、重视、支持学校体育活动的良好社会氛围。

锻炼要切合学生实际

刘勤 (市第二高级中学)

近些年,不时有学生上体育课发生安全事故。很多学校因此被家长告上法庭,赔偿自不必说,还因此影响学校声誉。于是,为了稳妥起见,很多学校尽可能降低体育项目的难度,很多力量型项目都被取消;更有甚者,还有学校体育课改上自习课。

体育的重要性大家都知道,健康对每一个人都是排在第一位的,没有健康一切无从谈起。但不能因为体育课上出现安全事故,就将一切责任归罪于体育课。其实,现在体育课上出现的安全事故,很多都与缺乏锻炼有关。中小学生的“小胖墩”“豆芽菜”体型也多是缺少运动的关系。

当然,锻炼要切合学生实际,考虑学生的年龄、性别等,要及时体检,排除遗传等隐患,让每一个孩子都能从体育锻炼中收获快乐,收获健康。

编辑絮语

因噎废食不可取

近年来,“温柔化的足球操”“上了4年小学没开过运动会”等对体育活动“严防死守”的做法屡见报端。问题的症结就在于学校因惧怕风险而不敢积极开展体育活动。这种因噎废食的做法不但不利于体育活动的正常开展,而且会影响到孩子们健康成长。更恶劣的是由此而形成的恶性循环,那就是学校越是不敢开展体育活动,学生的身体素质可能就会越差,学生在参加体育活动时也就越容易受伤,学校承受的风险防范压力就越大。

《学校体育运动风险防控暂行办法》(简称《办法》)一出,就得到许多家长的认同,尤其对《办法》中有关要求“学生家长在学生新入学时,应当如实提供学生健康状况的真实信息”“鼓励家长或者监护人自愿为学生购买意外伤害保险等方式,完善学校体育运动风险管理和转移机制”等表示赞赏。

然而,在具体的实施过程中,仍然存在很多问题。比如,学生健康档案保密问题,对不适合参与体育课或体育锻炼的学生的差别化对待问题,学校和体育教师的负责范围划分问题,部分家长“所有责任都归学校”的态度问题……《办法》虽然并不完美,但作为我国第一个针对学校体育运动风险的法规,明确规定教育行政部门和学校不得以减少体育活动的做法规避体育运动风险,其对于加强学校体育工作健康有序开展有着重要意义。(墨墨)

树立改革全局观积极探索实践 发挥改革试点示范突破带动作用

(上接第一版)对推进人民法院、人民检察院队伍正规化、专业化、职业化建设,提高司法队伍整体职业素质和专业化水平具有重要意义。要根据司法队伍的职业特点、职位性质、管理需要,遵循司法规律,建立符合审判、检察人员职业特点的招录机制,贯彻公开、平等、竞争、择优原则,坚持德才兼备、以德为先的标准,对艰苦边远地区实行政策倾斜,提高薪酬待遇,吸引优秀人才。要完善司法责任制,健全司法权力运行机制,落实司法责任制,确保司法公正。

会议指出,依法规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织的接触交往行为,对全面推进依法治国、建

设社会主义法治国家,确保司法机关公正廉洁司法十分重要。要坚持从严管理,完善预防措施,加大监督力度,不断完善司法行为规范,优化司法环境。广大司法人员要做公正司法的实践者和维护者,守住做人、处事、用权、交友的底线,管好自己的生活圈、交往圈,自觉维护法律尊严和权威。

会议同意海南省就统筹推进经济社会发展规划、城乡规划、土地利用规划等开展省域“多规合一”改革试点。

会议强调,对一些矛盾问题多、攻坚难度大的改革试点,要科学组织,在总结经验的基础上全面推广。根据改

革需要和试点条件,灵活设置试点范围和试点层级。改革试点要注意同中央确定的大的发展战略紧密结合起来,为国家战略实施创造良好条件。要鼓励地方和基层在教育、就业、医疗、社会治理、创新创业等关系群众切身利益方面积极探索。对涉及风险和敏感问题的改革试点,要确保风险可控。要加强改革试点统筹部署和督察指导。主管部门要落实主体责任,谁主管、谁牵头、谁负责。

中央全面深化改革领导小组成员出席,中央和国家有关部门负责同志列席会议。

《大别山革命老区振兴发展规划》获批

(上接第一版)加快构建新型农业经营体系。二是促进产业结构优化升级。着眼于构建现代产业体系,积极发展矿产资源精深加工,着力发展汽车零部件、机械钢铁等产业集群,大力发展旅游业。三是优化城乡建设布局。培育壮大一批区域性中心城市,支持条件较好的县和重点镇加快发展。四是推进基础设施建设。围绕增强区域发展支撑能力,积极推进区域内重大基础设施建设,加快形成现代化基础设施体系。五是加强生态建设和环境保护。着眼于构建长江和淮河流域下游地区的生态屏障,积极开展重要生态保护

区、水源涵养区、江河源头区生态自然修复和预防保护。六是完善基本公共服务。以建立健全覆盖城乡的基本公共服务体系为目标,全面发展各项社会事业。七是加快重点领域改革。在城乡发展一体化、扶贫开发、投融资、生态文明建设、开放合作等重点领域体制机制改革方面开展积极探索。

为确保规划目标和任务如期完成,《规划》强调要切实加强对规划实施的组织领导和督促检查,适时开展规划实施情况评估,并要求各有关方面明确责任分工,完善工作机制,加强沟通协调,共同推动《规划》落实。

结缘军旅不言悔

(上接第一版)赵静带着儿子从郑州赶到了叶县老家。整整半个月,她和儿子奔波在田间地头 and 医院之间,终于在雨夜来临前抢救完小麦,种上了玉米。看着皮肤白净的儿媳被晒黑,公公、婆婆的心里很不是滋味,逢人便夸:“俺孩儿不在家,媳妇照样能干大事!”

亲爱的战友,我愿做“知心大姐”

2009年八一建军节,赵静应邀参加部队组织的“军嫂进军营”体验活动。

炎炎烈日下,部队官兵照常高强度地训练,汗水湿透了迷彩服,却没有一个人叫苦叫累。赵静深受震动,也更加理解了丈夫的使命。她暗下决心,再苦再累也要给战士送去温暖。

为此,赵静常到连队炊事班帮厨,和战士聊聊天,听战士讲故事。时间不

长,她就能叫出全连战士的名字,还对每名战士的性格特点了然于胸。

炊事班副班长陈伟违反部队规定私自用手机给家里打电话,受到连队干部的严厉批评,一时想不通闹起了情绪。赵静发现陈伟的变化后,就利用帮厨的机会找他聊天。在谈心中,她了解到陈伟由于母亲病重住院,才违反规定用手机给母亲打电话。了解到实情后,赵静坐大巴赶到200多公里外的医院,看望了陈伟的母亲。陈伟听说此事后十分感动,也彻底解开了心头的疙瘩。

2010年底,又一批老兵面临退伍,赵静和连队干部一起主持送老兵茶话会。突然,即将退伍战士徐军站起来深情地对全连官兵说:“在这里,我要特别感谢赵静嫂子,她是我们全家的恩人……”

原来,之前不久,徐军交往多年的

女友突然提出分手。当时正在集训,他请假没有获得批准,受此打击后情绪一落千丈,甚至产生了私自离队回家找女友讨“说法”的念头。这时,来部队探亲的赵静看出了端倪,一边耐心开导徐军,一边赶往湖南费尽周折找到徐军的女友,耐心地讲了徐军在部队的优秀表现,并现身说法加以劝导。徐军的女友被她的热忱打动了,主动与徐军重归于好。

几年来,赵静发挥自己学过心理学的专长,为官兵提供心理咨询200余次,帮助30多名战士解决了婚恋困惑、家庭变故、战友矛盾等问题。至今,还有40多名战士经常通过QQ、微信、短信和她保持联系。

心怀感恩情,真爱融入大国防

退伍后,兰以东回到平顶山工作。

邀请部队官兵走进直播间进行座谈,着重突出“军味”,赢得广泛好评。

随着时间推移,“鹰城国防”逐渐成为全市开展全民国防教育的一个亮点。同时,赵静主办国防栏目的经验也日益丰富起来。去年征兵宣传全面开展后,赵静和新华区人武部宣传人员走进平顶山学院做现场直播,邀请退伍优秀大学生士兵谈当兵收获、话人生理想,与在校大学生进行现场互动,大家踊跃提问、畅所欲言,气氛十分热烈,现场有67名大学生应征报名。节目播出后,在大学生中产生了强烈反响,当年全市大学生应征报名人数和参军人数比上年均有大幅提升。

谈起获得“感动军营好军嫂”荣誉称号,赵静话语淡定却坚定:“嫁给军人是我无悔的选择。我会珍惜荣誉,继续当好‘好军嫂’。”

(本报记者 华谦 通讯员 李鹏举)



假公济私

财政部部长助理戴柏华6月5日介绍,今年收费清理改革出台一系列具体举措,其中包括严禁行业协会商会打着政府旗号擅自设立收费项目或提高收费标准。

新华社发 徐俊作

减资公告

经股东会决议,平顶山御景半岛置业有限公司(注册号410491000031176)拟向公司登记机关申请减少注册资本,由伍仟万元人民币减少至贰仟万元人民币。特此公告。

平顶山御景半岛置业有限公司 2015年6月6日